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classi meno abbient i . Ora tut to, promesse, 
voti, tu t to sembra r ien t ra re nell 'oblio! 

Ora, o signori, io non mi rassegno a que-
sta condotta da pus i l lan imi che nel momento 
del pericolo promettono, e questo scongiurato 
{Benissimo!) non serbano fede alle loro pro-
messe. 

Io da par te mia farò del tut to per mante-
tenerle, e ones tamente! (Bene! Bravo!— Con-
gratulazioni). 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà d i par lare l 'onore-
vole Maggiorino Ferraris-

Ferraris Maggiorino. Onorevoli colleglli, la 
d i l igente ed accurata relazione dell 'onorevole 
Guicciardini e le dichiarazioni fa t te teste 
dall 'onorevole Branca e dall 'onorevole Zeppa, 
coi quali mi trovo molto d'accordo, mi per-
mettono di fare in brevi minu t i la mia di-
chiarazione sul l 'assestamento del bilancio, 
unicamente per constatare davant i alla Ca-
mera, il solido andamento, ed oserei dire il 
br i l lan te andamento, del bi lancio i ta l iano 
negli u l t imi esercizi, e specialmente nel-
l 'esercizio in corso. 

Negli u l t imi quat t ro consuntivi , come è 
stato dimostrato in modo incontrovert ibi le , j 
sia dal precedente minis t ro del tesoro, l'ono-, ; 
revole Rubini , che certo non poteva peccare j 
di ott imismo, sia dai resul ta t i dei documenti 
che la Giunta del bi lancio ha presentato, e 
che sono i l lus t ra t i dal l ' onorevole Guicciar-
dini, noi abbiamo un incremento medio delle 
entrate di 22.6 milioni all ' anno, contro cui 
pur t roppo abbiamo un incremento medio della 
spesa di circa 16.8 milioni. "V'era dubbio se, 
quest ' incremento delle en t ra te si sarebbe 
mantenuto nel 1901-902, a causa della per-
turbazione degli zuccheri dell ' annata, poco 
buona e della crisi in Pugl ia che si r iver-
bera anche nei prodotti delle ferrovie meri-
dionali , che, mentre vedono svi luppars i il 
reddi to dei viaggiator i , presentano una forte 
diminuzione nel prodotto del traffico delle 
merci, il che significa che la produzione e 
il movimento sono stat i g randemente infe-
r iori . 

Malgrado questo, in dieci mesi, le entra te 
del bi lancio ordinarie sono aumenta te di 25 
milioni, il dazio del grano ha dato 23 mi-
l ioni in p iù ; in soli 10 mesi siamo sicuri di 
poter fare un maggior accertamento di en-
t ra te ordinarie di circa 48 milioni, in con-
fronto dell ' anno passato, cosicché il conto 
consuntivo darà circa 60 milioni in p iù delle 
previsioni. Mentre il 28 novembre 1899 l'ono-
revole Boselli, presentando il bilancio, preve-
deva un disavanzo di 13 mil ioni dopo sal-
date le spese ferroviar ie ed il movimento 
di capital i , e mentre l 'onorevole Bub in i il 

2 dicembre prevedeva un disavanzo di 18 
milioni, ora l 'onorevole Zeppa e l 'onorevole 
Branca ci hanno detto che avremo un avanzo 
di 20 mil ioni che io spero possa salire a 30. 

I l migl ioramento della s i tuazione nel-
l 'anno è stato molto notevole, e credo che 
milione più, milione meno, su questa cifra, 
come veggo con piacere dai suoi segni di 
adesione, concorderà l 'onorevole pres idente 
della Giunta del bilancio, e concorderà pure 
l 'onorevole minis t ro del tesoro. Io penso anzi 
che sia tempo di uscire da una condizione 
di cose che non dà credito nè al Par lamento 
ne al Paese : non discutiamo sulle cifre ma 
sull ' indirizzo della finanza; l ' i nd i r i zzo della 
finanza è un 'opinione ed ognuno può, a se-
conda dei suoi cr i ter i poli t ici e personal i , 
portare in esso quelle idee che crede, ma di-
minuire gli accer tament i contabil i del bi-
lancio a scopo poli t ico non mi pare nè pa-
triottico, nè utile. (Approvazioni) 

Di f ronte ad un 'ent ra ta che, non calco-
lando la maggiore eccedenza del grano, sarà 
di circa 1696 mil ioni e che calcolando invece 
tale eccedenza sarà di 1720 milioni, la spesa 
effettiva, calcolata colla massima severità, non 
eccede i 1647 milioni. I n f a t t i le spese in-
scrit te in bilancio sono 1621 milioni, quelle 
non ancora inscri t te sommano a 19 milioni, 
specialmente per guerra e mar ina a comple-
mento della somma consolidata, le eccedenze 
d' impegni le calcolo a sei mil ioni ; calcolia-
mole pure perchè ci saranno anche questo 
anno. L 'anno passato furono di 10 milioni, ma 
vi erano i sei della mar ina che abbiamo vo-
tato oggi sicché ne r imarrebbero quat t ro ; la. 
spesa totale sarà di 1646 o 1647 milioni. 

Per conseguenza, senza tener conto del da-
zio sul grano, avremo un avanzo t ra entra te 
e spese effettive di 49 milioni, e tenendo 
conto del l 'ent ra ta del grano di 72 milioni. 
Così, grazie al dazio sul grano, il bilancio 
di quest 'anno pagherà tu t te le spese effettive, 
tu t te le spese per la Cina anche per la mag-
giore eccedenza dei due mil ioni non accora 
presenta ta alla Camera, ed i 18 mil ioni del 
movimento dei capital i , lasciando un avanzo 
di 24 a 25 milioni. 

Togliendo poi il maggiore provento del 
grano, noi pagheremo tut to, e concordo quindi 
p ienamente coll 'onorevole Zeppa nell 'affer-
mare che oggi che l ' Inghi l te r ra per le sue 
t r i s t i vicende poli t iche e finanziarie non ci 
presenta più quel solido bilancio dei tempi 


